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ВСТУП 

 

Проблема формування екологічної свідомості набуває особливої 

значущості в сучасному світі через загострення соціальних і освітніх викликів, 

пов’язаних із критичним станом довкілля, порушенням гармонії між людиною 

та природою, нераціональним використанням природних ресурсів і 

недостатньою увагою до екологічного виховання. Зростає потреба у 

формуванні відповідальної екологічної поведінки та світогляду громадян 

різних вікових категорій, зокрема здобувачів освіти [48, с. 98]. 

Необхідність активного розвитку екологічної свідомості учнів 

зумовлена тим, що рівень їхніх знань про довкілля залишається поверхневим і 

несистемним. Більшість школярів краще орієнтуються у світових екологічних 

проблемах, ніж у питаннях, що стосуються їхнього регіону чи країни. Значна 

частина дітей не вважає себе відповідальними за збереження природи, а ті, хто 

визнає власну причетність, часто обмежуються лише дотриманням базових 

правил поведінки в природному середовищі, не усвідомлюючи глибшого 

змісту власних дій та їхнього впливу на екосистему. 

Разом із тим, саме шкільна екологічна освіта виступає важливим 

чинником становлення екологічної свідомості особистості. Вона сприяє 

формуванню системи знань, практичних умінь, навичок і ціннісних 

орієнтацій, що визначають відповідальне ставлення до природи. Особливо 

ефективним цей процес є в молодшому шкільному віці – періоді, коли активно 

закладаються основи світогляду, моральних орієнтирів і поведінкових 

установок дитини [14, с. 43]. 

Аналіз сучасних наукових досліджень і публікацій із проблеми 

формування екологічної свідомості дав змогу українським ученим – 

Т. Байбарі, О. Пометун, О. Пруцаковій, В. Рогозі, Т. Коршевнюк – визначити 

концептуальні засади її вивчення, окреслити основні категорії та поняття, а 

також різноманітні наукові підходи до розуміння сутності й структури 

екологічно відповідального ставлення до природи. Науковці підкреслюють, 
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що таке ставлення може варіюватися від утилітарно-споживацького до 

глибоко усвідомленого ціннісного, побудованого на морально-етичних 

засадах. 

Усвідомлення критичного стану навколишнього середовища змусило 

людство переглянути своє ставлення до екологічних проблем і шукати нові 

шляхи взаємодії з природою. Унаслідок цього виникла низка національних 

екологічних ініціатив, міжнародних рухів, діяльність професійних асоціацій 

екологів і громадських організацій, спрямованих на підвищення екологічної 

відповідальності суспільства та збереження природних ресурсів [21, с. 93]. 

Сучасна шкільна екологічна освіта ґрунтується на моральних і ціннісних 

засадах, що мають стати базою для гармонійної взаємодії людини з природою. 

Модернізація освітніх програм передбачає створення системи, яка сприятиме 

розвитку екологічної культури та забезпечить збалансовані взаємини у 

триєдності «людина – природа – суспільство» [15, с. 8]. Завдяки інтеграції 

екологічних знань у зміст навчальних дисциплін школярі поступово 

засвоюють основи екологічного мислення, розвивають почуття 

відповідальності за стан довкілля та навчаються діяти відповідно до принципів 

сталого розвитку. 

Науковці підкреслюють, що лише екологічно свідома, освічена й 

культурна особистість здатна розуміти наслідки власної діяльності для 

природи та робити усвідомлений вибір на користь її збереження. Отже, 

шкільна екологічна освіта має реалізовуватися на засадах безперервності, 

інтеграції з різними галузями знань і тісного зв’язку навчання з реальними 

життєвими ситуаціями. 

Актуальність проблеми екологічної компетентності молодших школярів 

посилюється впровадженням Державного стандарту початкової освіти [40], в 

якому екологічна компетентність визначається як одна з ключових. Вона 

передбачає «усвідомлення основ екологічно безпечного 

природокористування, дотримання правил поведінки в природному 

середовищі, ощадливе ставлення до природних ресурсів» [41]. Таким чином, 
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питання екологічного виховання інтегрується в освітній процес як невід’ємна 

складова формування сучасної компетентної особистості. 

Мета й завдання кожної освітньої галузі спрямовують діяльність 

педагогів на досягнення якісно нового результату – формування в учнів 

системи ключових і предметних компетентностей, що забезпечують цілісне 

сприйняття світу та здатність до практичного застосування знань. 

У процесі навчання учні початкової школи здобувають досвід, який 

відображається у таких результатах: вони відкривають для себе 

закономірності навколишнього світу, пізнають природу через спостереження, 

дослідження та експериментування; ставлять запитання й активно шукають 

відповіді, проявляючи допитливість і інтерес до пізнавальної діяльності. 

Школярі вчаться аналізувати, узагальнювати й систематизувати інформацію 

природничого змісту, отриману з різних джерел, представляти її у зручних для 

сприйняття формах – від усних повідомлень до моделей і мініпроєктів. 

Важливим є розвиток уміння критично оцінювати факти, порівнювати нову 

інформацію з раніше набутим досвідом, творчо застосовувати знання для 

розв’язання практичних і пізнавальних завдань природничого спрямування 

[51, с. 24]. 

Для підвищення ефективності екологічної освіти в початковій школі 

доцільно розширити використання інтерактивних форм навчання, які 

стимулюють активну участь дітей у пізнавальному процесі; розробити 

наскрізну, узгоджену програму формування екологічної компетентності учнів 

усіх освітніх рівнів; створити систему комплексного оцінювання рівня 

сформованості екологічних умінь і ціннісних орієнтацій школярів. Важливо 

також забезпечити наступність і безперервність екологічної освіти, 

починаючи з дошкільного віку, шляхом тісної взаємодії між педагогами різних 

освітніх ланок. 

Таким чином, проблема формування екологічної свідомості учнів 

початкових класів залишається актуальною, тому темою нашого дослідження 
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було обрано: «Формування екологічної свідомості молодших школярів 

засобами інтерактивних методів навчання». 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці педагогічних умов формування екологічної 

свідомості молодших школярів засобами інтерактивних методів навчання, а 

також у розробленні та впровадженні ефективної системи інтерактивних 

прийомів, спрямованих на підвищення рівня екологічної культури й 

відповідального ставлення дітей до навколишнього середовища. 

Для досягнення мети дослідження було поставлено наступні завдання:  

1. Проаналізувати психолого-педагогічну та методичну літературу з 

проблеми формування екологічної свідомості молодших школярів. 

2. Розкрити сутність поняття «екологічна свідомість» і визначити її 

структурні компоненти в контексті початкової освіти. 

3. З’ясувати педагогічні можливості інтерактивних методів навчання у 

формуванні екологічної свідомості учнів початкових класів. 

4. Розробити та експериментально перевірити систему інтерактивних 

методів і прийомів, спрямованих на формування екологічної свідомості 

молодших школярів. 

5. Узагальнити результати експериментального дослідження та 

визначити ефективність запропонованої методики. 

Об’єкт дослідження – процес формування екологічної свідомості 

молодших школярів.  

Предмет дослідження – педагогічні умови та інтерактивні методи 

навчання, що сприяють формуванню екологічної свідомості молодших 

школярів. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що формування екологічної 

свідомості молодших школярів буде відбуватися більш результативно, якщо в 

освітньому процесі цілеспрямовано та систематично застосовувати 

інтерактивні методи навчання (ігрові технології, группові форми роботи, 

проблемно-пошукові завдання, екологічні проєкти), оскільки вони 
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активізують пізнавальну діяльність учнів, підвищують їхню мотивацію до 

вивчення екологічних питань і забезпечують практичне засвоєння екологічно 

значущої поведінки. 

Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань було 

використано комплекс методів: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення психолого-

педагогічної та методичної літератури з проблеми дослідження; моделювання 

педагогічного процесу формування екологічної свідомості; 

 емпіричні: спостереження, бесіди, анкетування, тестування, 

педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний 

етапи). 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилася на базі Мамаївського закладу загальної середньої освіти 

І-ІІІ ступенів. 

Теоретичне значення проведеного дослідження полягає в розширенні, 

поглибленні й систематизації наукових уявлень про природу, структуру та 

зміст екологічної свідомості молодших школярів. У роботі уточнено 

тлумачення поняття «екологічна свідомість» у площині початкової освіти, 

визначено педагогічні умови, за яких застосування інтерактивних методів 

навчання стає ефективним інструментом її розвитку. 

Практична цінність дослідження полягає у створенні, впровадженні та 

перевірці системи інтерактивних методів і прийомів, орієнтованих на 

формування екологічної свідомості учнів молодшої школи. Запропоновані 

напрацювання можуть бути використані в освітньому процесі для підвищення 

результативності екологічного виховання, вдосконалення його змісту, форм і 

методів, а також у процесі підготовки та професійного розвитку педагогічних 

кадрів. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення та висновки дослідження було представлено під час участі у 

студентських науково-практичних конференціях, а також опубліковано у 
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збірнику матеріалів наукових праць студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Окремі 

елементи розроблених матеріалів було випробувано у процесі проходження 

педагогічної практики. Результати виконання дипломного дослідження 

обговорювалися та отримали схвалення на засіданні кафедри теорії та методик 

початкової освіти. 

Структура роботи. Дипломне дослідження складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі дослідження проблеми формування екологічної свідомості 

молодших школярів засобами інтерактивних методів навчання було 

встановлено, що екологічна освіта на ранньому етапі навчання є ключовою 

складовою формування цілісного світогляду дитини та її відповідального 

ставлення до природного середовища. На нашу думку, інтерактивні методи 

навчання сприяють активному залученню учнів у процес пізнання, розвитку 

навичок спостереження, аналізу та прийняття рішень у природоохоронних 

ситуаціях, що створює основу для формування стійких екологічних цінностей. 

Дослідження дозволяє стверджувати, що застосування інтерактивних 

методів, таких як дискусії, рольові та дидактичні ігри, моделювання життєвих 

ситуацій, інтегровані уроки, екологічні проєкти та використання сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій, підвищує ефективність засвоєння 

екологічних знань та сприяє формуванню практичних умінь щодо охорони 

природи. Варто зазначити, що активне включення учнів у навчально-

пізнавальну діяльність формує їхню здатність оцінювати наслідки власних дій 

для довкілля та приймати екологічно обґрунтовані рішення у повсякденному 

житті. 

Аналіз педагогічної практики свідчить, що інтерактивні методи не лише 

сприяють засвоєнню знань, а й формують мотиваційний компонент 

екологічної компетентності, зокрема ціннісне ставлення до природи, 

готовність до соціально значущої екологічної діяльності та розвиток 

відповідальності за збереження довкілля. На нашу думку, саме міжпредметні 

інтегровані підходи в поєднанні з інтерактивними методами створюють умови 

для формування системного екологічного мислення молодших школярів. 

Визначено, що формування екологічної свідомості учнів є процесом 

цілеспрямованим і потребує створення сприятливого освітнього середовища, 

де педагог виступає фасилітатором, наставником та організатором активної 

діяльності школярів. Дослідження дозволяє стверджувати, що таке 
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середовище характеризується інтеграцією інтелектуальних, соціально-

психологічних, культурно-естетичних та інформаційних компонентів, що 

забезпечує розвиток компетентностей учнів у контексті сталого розвитку. 

Проведене дослідження засвідчило, що формування екологічної 

свідомості молодших школярів за допомогою інтерактивних методів навчання 

є ефективним і обґрунтованим педагогічним підходом. Гіпотеза дослідження, 

що інтерактивні методи сприяють підвищенню рівня екологічної 

компетентності учнів початкових класів, знайшла своє підтвердження у 

практичному експерименті. Дані порівняльного аналізу рівнів екологічної 

компетентності до і після впровадження інтерактивних технологій засвідчили 

суттєве зростання показників у контрольній групі, де застосовувалися 

традиційні методи, та значно вищий рівень у експериментальній групі, що 

використовувала інтерактивні форми навчання. 

Результати експериментального дослідження показали, що інтерактивні 

методи сприяють не лише засвоєнню знань, а й розвитку практичних умінь та 

ціннісно-мотиваційної сфери молодших школярів. Учні експериментальної 

групи демонстрували високий рівень умінь аналізувати екологічні ситуації, 

передбачати наслідки діяльності людини, пропонувати раціональні способи 

взаємодії з довкіллям, що підтверджує ефективність інтерактивного підходу. 

На нашу думку, використання рольових ігор, дискусій, міні-проектів та 

інтегрованих уроків дозволяє сформувати комплексне розуміння екологічних 

проблем та сприяє розвитку критичного мислення. Дослідження показало, що 

інтеграція міжпредметних зв’язків у процесі навчання сприяє формуванню 

цілісної екологічної компетентності, що охоплює когнітивний, практичний та 

ціннісно-мотиваційний компоненти. 

Установлено, що професійна готовність вчителя до використання 

інтерактивних методів є ключовим фактором підвищення результативності 

формування екологічної свідомості. Аналіз експериментальних даних 

дозволяє стверджувати, що учні, навчання яких організоване в умовах 

сприятливого інтерактивного середовища, демонструють більш активну 
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участь у навчальному процесі, проявляють ініціативу у виконанні екологічних 

завдань та демонструють позитивну мотивацію до екологічної діяльності. 

Таким чином, результати дослідження підтверджують ефективність 

інтерактивних методів навчання для формування екологічної свідомості 

молодших школярів. Варто зазначити, що саме на етапі початкової школи 

закладаються фундаментальні ціннісні орієнтації, що визначають ставлення 

особистості до природи в подальшому житті. Упровадження інтерактивних 

технологій забезпечує системність та осмисленість цього процесу, формує в 

дітей екологічну компетентність як інтегративну характеристику, що поєднує 

знання, практичні навички та ціннісно-мотиваційні установки щодо 

збереження довкілля. 
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